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DONAŢIA – MODALITATE DE DEZVOLTARE A RESURSELOR INFORMAŢIONALE 
ALE BIBLIOTECII ŞTIINŢIFICE A USARB: 2020 - 2023

DONATION – A METHOD OF DEVELOPING INFORMATION RESOURCES AT THE USARB 
SCIENTIFIC LIBRARY: 2020–2023

Polina SPÎNU1

Abstract: The article addresses the development of the USARB Scientific Library collec-
tion through donations from authors, institutions, organizations, educators, and private 
individuals. These contributions include numerous valuable informational resources es-
sential to cultural and national identity. The Library’s role in preserving and safeguarding 
the documentary heritage for future generations is highlighted.
Keywords: library, USARB Scientific Library collection, acquisition, donation, informatio-
nal resources, institutions, educators, private individuals

Dezvoltarea şi organizarea colecţiilor de-a lungul anilor, printr-un proces de 
constituire, colecțiile BŞ a USARB funcționează într-un mod perfect organizat şi în 
permanentă evoluție. Totalitatea schimbărilor constând atât în creșterea colecţiilor 
prin achiziții de resurse informaţionale prin diverse modalităţi, cât și în activități de 
casare, de actualizare și conservare a colecţiilor vechi.

Colecția de bibliotecă este definită în numeroase moduri. În opinia lui Bertrand 
Calenge, „Colecția este elementul constitutiv esențial al bibliotecii. Colecția globală a 
unei biblioteci este un ansamblu viu a cărui complexitate depășește simpla însumare 
a documentelor care-l compun”1, iar profesorul Mircea Regneală afirma că: „Trebuie 
să ne reamintim mereu că biblioteca nu reprezintă un scop în sine [...]. Pentru a avea o 
bilbiotecă, aceasta trebuie creată prin acumularea de publicații care treptat se constituie 
într-o colecție”2.

Colecția BŞ USARB: resursele informaţionale şi mijloacele de informare, caracte-
rizeză originalitatea, dinamismul, coerența, valoare documentară, mărește prestigiul și 
importanța bibliotecii în comunitatea universitară.

Constituirea colecţiei de resurse tradiţionale sau digitale, reprezintă un 
demers de creare și valorificare a cunoașterii umane. Prin legătura elementelor care 
formează o colecție de bibliotecă se determină la fine cunoașterea, istoria, patrimoniul 
documentar, fiind realizat după principii și criterii, din perspectiva concentrării pe 
misiuni și obiective.

Colecţia de bibliotecă poate fi formată din următoarele categorii de documente: 
cărţi, publicaţii seriale, documente cartografice şi de muzică tipărită, documente 
audiovizuale, grafice și electronice etc. constituite din donaţii.

Achiziția resurselor informaţionale de bibliotecă se realizează prin obținerea 
colecţiilor, în urma activității de selecție. Dezvoltarea colecțiilor se referă la două 
modalități importante: pe de o parte achiziționarea resurselor informaţionale, iar pe 
de altă parte atragerea documentelor prin donaţii. În ambele situații se aplică politica 
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de selecţie ce privește calitatea resurselor informaţionale: corespunderea cu misiunea 
bibliotecii de a contribui la dezvoltarea învăţământului universitar prin satisfacerea 
deplină a necesităţilor informaţionale complexe ale studenţilor, cadrelor didactice, 
cercetătorilor şi altor categorii de utilizatori, inspirând descoperirea intelectuală și de 
învățare prin formarea culturii informaţiei.

Donațiile facilitează includerea în colecțiile BŞ USARB a numeroaselor resurse 
informaţionale de o mare valoare, unele având o importanță deosebită pentru 
identitatea culturală și națională, iar printre criteriile de selecție a donațiilor sunt: 
valoarea informațională și de patrimoniu, utilitatea resurselor informaţionalei.

Donația este o metodă prin care se dezvoltă curent și retrospectiv colecțiile 
de resurse informaţionale cu titlu gratuit de către persoane fizice (autori, 
persoane particulare), sau juridice (edituri, asociații, organizații guvernamentale și 
nonguvernamentale, ambasade, etc.).

Datorită donatolor colecţia BŞ USARB s-a îmbogăţit patrimoniul cu importante 
resurse informaţionale.

Donaţii

2023 2022 2021 2020

2 613 u.m. 2 259 u.m. 2 450 u.m. 3 226 u.m.

Printre donatori găsim ambasade; consulate; asociaţii; fundaţii; organizaţii; 
proiecte; universităţi; biblioteci, edituri, etc. din ţară şi din străinătate.

Ambasade; consulate; asociaţii; fundaţii; organizaţii; proiecte; universităţi; 
biblioteci; edituri

2023 2022 2021 2020

1 265 u. m. 995 u.m. 1 011 u.m. 1 389 u.m.

Biblioteci, universităţi, instituţii, organizaţii Ex. Valoarea (lei)

Biblioteca Naţională a Republicii Moldova, 
Chişinău 12 1 400,00

Universitatea „Alexandru Ioan Cuza”, Iaşi, România 49 3 845,00
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   Universitatea Naţională de
Arte „George Enescu”, Iaşi 39 2 680,00

Institutul de Ştiinte ale Educaţiei, Chişinău 93 13 128,27

Institutul de Matematică şi Informatică „Vladimir 
Andruchievici”, Chişinău 35 5 150,00

Organizaţia de caritate TEECH din Regatul Unit şi 
Fundaţia „Daniel” din mun. Bălţi 241 9 660,00

Asociaţia Obştească „Centrul de Resurse Juridice 
din Moldova”, prin intermediul d-nei Rodica 
Cioclu, asistentă administrativă,  Chişinău

68 3 780,00

SUA, Carolina de Nord (AO CICD „PHOENIX”, 
Centrul Internaţional de colaborare şi dezvoltare; 
Chişinău

312 45 729,30

Compania SRL Moldpresa Grup, Chişinău 220 28 972,51

O contribuție extrem de importantă este a cadrelor didactice universitare, 
care participă la constituirea colecţiei de patrimoniu documentar universitar din 
publicaţiile instituţionale şi de autor.

Cadre didactice universitare

2023 2022 2021 2020

362 u. m. 312 u.m. 844 u.m. 1188 u.m.

Cadre didactice universitare Ex. Valoarea (lei)

Valentina Priţcan, dr. în psihologie, conf. univ., prorector 
pentru Activitatea Ştiinţifică şi Relaţii Internaţionale, 
USARB

226 160 959,15

Diana Vrabie, dr- în filologie, conf. univ.,
Catedra de literatură română şi universală, USARB 145 11 077,00
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Valeriu Capcelea, dr. hab. în
filosofie,conf. univ., USARB 41 5 325,00

Vitalie Rusu, dr., conf. univ., decan al Facultăţii de Drept 
şi Ştiinţe Sociale, Catedra de Drept, USARB 27 3 000,00

Marina Morari, dr., conf. univ., Facultatea de Ştiințe ale 
Educației, Psihologie şi Arte, Catedra de arte şi educaţie 
artistică, USARB

72 8 505,00

Oxana Chira, doctor în filologie, lector universitar, 
Facultatea de Litere, şefa Catedrei de filologie engleză şi 
germană, USARB

61 3 050,00

Ion Gagim, profesor universitar, doctor habilitat, 
Facultatea de Ştiințe ale Educației, Psihologie şi Arte, 
Catedra de arte şi educatie artistică, USASRB

9 1 050,00

Un suport considerabil în completarea colecţiilor bibliotecii le revine donaţiilor 
din partea persoanelor particulare şi juridice, atât din Republica Moldova, cât şi de 
peste hotarele ei.

Persoane particulare

2023 2022 2021 2020

326 u.m. 952 u.m. 595 u.m. 649 u.m.

Persoane particulare Ex. Valoarea (lei)

Radu Moţoc, secretarul Asociaţiei Culturale Pro 
Basarabia şi Bucovina, Filiala „Costache Negri” din 

Galaţi
167 13 131,00

Areta Moşu, Președintă la Despărțământul ASTRA 
„Mihail Kogălniceanu” Iași 76 6 361,68
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Victor Spinei dr. în istorie, arheolog, vicepreședintele 
Academiei Române, Membrul de onoare al 

Academiei de Științe a Moldovei, Profesor Emeritus al 
Facultății de Istorie din cadrul Universității „Alexandru 

Ioan Cuza” din Iași

54 13 995,00

Gheorghe Baciu, dr. hab. în şt. medicale, profesor 
universitar, Chişinău 14 1 360,00

Anatol Petrencu, profesor universitar, doctor în ştiinţe 
istorice, politician, Chişinău 12 2 150,00

Aliona Grati, critic și istoric literar, dr. hab. în filologie, 
conf. univ, Chişinău 8 850,00

Concluzii
Rolul achiziției prin donații: procurarea resurselor informaţionale de la autori, 

instituții şi organizaţii, cadre didactice, persoane particulare etc. Donațiile contribuie 
la includerea în colecțiile bibliotecii a numeroase resurse informaţionale de mare 
valoare, având o importanță pentru identitatea națională. Printre criteriile de selecție 
a donațiilor sunt: valoarea informațională și de patrimoniu, utilitatea documentului.

Donațiile au fost și continuă să rămână o sursă importantă de completare a 
colecţiilor bibliotecii, e o contribuție la dezvoltarea patrimoniului cultural și științific, 
precum și păstrarea memoriei naționale.

Rolul bibliotecii este de-a proteja moștenirea culturală și naţională, ca să o 
predăm generațiilor viitoare. Patrimoniul cultural se schimbă în mod permanent 
și interacționează cu cei care îl îmbogăţesc, având un rol important în schimbarea 
viitorului. 
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